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«Крамаровські читання»

КРАМАРОВ Володимир Савович 
(1906-1987) 

доктор технічних наук, професор, 
член-кореспондент ВАСГНІЛ, віце-президент УАСГН

Народився 5 грудня 1906 р. у м. Біла Церква у сім’ї бідняка. У 1924 р. 
став студентом Білоцерківського політехнікуму. З відкриттям у Київському 
сільськогосподарському інституту факультету механізації та електрифікації 
сільського господарства був переведений до вказаного інституту. Тут він 
здобув фах інженер-механіка в 1929 р. 1929-1930 рр. -  завідувач ремонтної 
майстерні, інженер-механізатор зернорадгоспу (с. Петропавлівка) 
Дніпропетровського зернотресту. У 1930 р. був переведений до Москви в 
Ремонтне управління Зернотресту.

1931-1932 рр. -  асистент кафедри механізації сільського господарства, 
1932-1949 рр. -  завідувач кафедри ремонту тракторів, автомобілів та 
сільськогосподарських машин Московського інституті механізації та 
електрифікації сільського господарства, яка була створена з ініціативи та з 
участю В.С.Крамарова. Тут ним була розроблена програма дисципліни «Ремонт 
тракторів, автомобілів і сільськогосподарських машин», яка знайшла 
впровадження в навчальному процесі інших сільськогосподарських інститутів, 
захищені кандидатська та докторська дисертаційні роботи. Згодом в інституті 
була створена й лабораторія ремонту машин.

1949-1950 рр. -  старший науковий співробітник Всесоюзного інституту 
механізації сільського господарства (м. Москва), де очолював розробку та 
видання типової технології ремонту тракторів КД-35, технологічних карт
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розбирання та збирання тракторів, теоретичних основ технологічних процесів 
ремонтного виробництва та інженерної методики їх проектування.

1950-1954 рр. -  професор, завідувач кафедри ремонту тракторів, 
автомобілів і сільськогосподарських машин (1951 р.), заступник директора з 
навчальної роботи, з навчальної та наукової роботи (1953 р.), з навчальної 
роботи (1954 р.) Київського сільськогосподарського інституту (КСГІ); 1954
1956 рр. -  проректор з навчальної роботи Української ордена Трудового 
Червоного Прапора сільськогосподарської академії (УСГА) (перейменованого 
КСГІ), 1956-1959 рр. -  ректор навчальної частини Української академії 
сільськогосподарських наук (УАСГН).

1959-1971 рр. -  директор Українського науково-дослідного інституту 
механізації і електрифікації сільського господарства;

1968-1976 рр. -  завідувач, 1976-1986 рр. -  професор-консультант кафедри 
ремонту тракторів, автомобілів і сільськогосподарських машин УСГА.

Був обраний член-кореспондентом ВАСГНІЛ, віце-президентом УАСГН 
(1957-1959 рр.).

Опублікував понад 110 наукових праць, під його керівництвом 
підготовлено і захищено 2 докторські та 32 кандидатські дисертації.

Неодноразово обирався до партійних та керівних виборних органів, 
зокрема членом Московського районного комітету партії, депутатом обласної 
ради народних депутатів міста Києва від Тимірязівського та Боженківського 
виборчих округів.

Він нагороджений трьома орденами Трудового Червоного Прапора, 
орденом „Знак Пошани”, Почесною Г рамотою Президії Верховної Ради УРСР, 
Грамотою Міністерства сільського господарства УРСР, Почесною Грамотою 
ЦК ЛКСМУ -  за успішну науково-педагогічну роботу, медалями «За доблесний 
труд у період Великої Вітчизняної війни», «За оборону Москви», золотою та 
срібною медалями ВДНГ.

Помер 6 травня 1987 року.

Джерело: https: //ru. wikipedia.org/wiki/Крамаров
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УДК 620.163.3

ДОСЛІДЖЕННЯ УДАРНОЇ МІЦНОСТІ МОНОМЕТАЛЕВИХ І 
ЗМІЦНЕНИХ ДВУШАРОВИХ ЛЕЗ ПРОРІЗАЮЧОГО РОБОЧОГО 

ОРГАНУ ПРИ АВАРІЙНИХ ПОШКОДЖЕННЯХ

К.М. Думенко, І.С. Павлюченко
Миколаївський національний аграрний університет,

І.О. Лісовий
Уманський національний університет садівництва

Враховуючи, що технічний рівень грунтообробних і сучасних посівних 
машин, які працюють при мінімальній попередній обробці грунту або без 
проведення останньої, визначається станом основних робочих органів, 
проблемі забезпечення їх довговічності приділяється все більше уваги. 
Зміцнюючі матеріали і технології їх нанесення на робочі органи обираються 
виходячи з досягнення необхідної міцності та зносостійкості деталей.

При контакті лез із сторонніми твердими предметами можуть виникнути 
їх аварійні пошкодження у вигляді утворення тріщин, вибоїн і різного роду 
зминань. Дослідження ударної міцності ріжучих елементів набуває особливої 
актуальності при їх зміцненні зносостійкими і, як правило, твердими та 
крихкими матеріалами. Проведення їх також важливо і для вибору 
конструкційних матеріалів, які в основному задають загальну форму ріжучих 
елементів.

В експериментах на ударну міцність виявляється характер і ступінь 
пошкодження ріжучої частини. При цьому встановлюються показники ударної 
міцності матеріалів. Для двошарових зміцнених лез визначається схильність 
матеріалів до розслоювання, крихкого руйнування, утворення тріщин тощо. 
Фізичне моделювання ударних навантажень можливе при реалізації контакту 
лез з твердим контр-тілом.

Моделювання ударного навантаження лез здійснювалося на 
маятниковому копрі (рис. 1).

Як і очікувалося, найбільшу деформацію при ударі отримують 
монометалеві незагартовані леза матеріалу основи із звичайної сталі Ст.5. Самі 
зуби прорізаючого робочого органу з цієї сталі виготовляти не доцільно в 
наслідок низьких фізико-механічних властивостей. Але даний матеріал при 
певних геометричних параметрах ріжучої частини зубів може застосуватися 
при створені двошарових лез. Так, невелика його зносостійкість в сполученні з 
наплавкою твердими сплавами створює умови для підвищення ударної міцності 
при раптових навантаженнях. Дослідженнями встановлені наступні параметри і 
особливості пошкодження монометалевого леза. Глибина лунки входження 
індентора в лезо склала в середньому 2,62 мм. При цьому очевидне пластичне 
деформування матеріалу в зоні удару (рис. 2, а).
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Рис. 1. Схема копра для проведення досліджень лез на ударну міцність: 
1 -  фіксатор маятника; 2 -  корпус; 3 -  маятник; 4 -  вісь; 5 -  зразок леза;

6 -  опора; 7 -  важіль гальма.

в) г)
Рис. 2. Форма деформації лез при ударі: 

а) Сталь 5; б) наплавка наплавка ПРС-4; в) наплавка «Сормайт»; г) 
наплавка електродом Т-590.
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Відносно невелика енергія удару в 33,26 Дж  викликає пластичне 
відтиснення матеріалу в бік задньої поверхні леза. При цьому не 
спостерігається крихкого відшарування матеріалу.

Вивчення поверхонь леза навколо зони удару не виявило наявності 
тріщин чи інших пошкоджень крім часткового відриву пластично деформованої 
ділянки від матеріалу основи. Асиметричне деформування у вигляді випливу у 
бік задньої поверхні леза може бути пояснено деякою асиметрією прикладання 
ударного навантаження. При симетричному навантажені відносно заточеної 
фаски очевидно, що пластичне деформування також було б розподілено 
симетрично.

Швидкість нанесення удару в експерименті складає близько 3 м/с, що 
відповідає руху посівного агрегату полем в 11км/год. Але враховуючи 
особливості взаємодії зубчастого робочого органу з ґрунтом і його траєкторні 
характеристики реальна відносна швидкість буде менша, що сприяє зменшенню 
наслідків пошкоджень лез в процесі їх роботи.

Інші характеристики удару, що реалізовані на копрі зведені в табл. 1.

Таблиця 1
Дані маятникового копра і основні характеристики удару__________

Параметри Величина
Маса бойка т, кг 9,375
Довжина маятника 1, м 0,825
Момент маятника М, Н м 77,34
Запас потенційної енергії (енергія удару, робота удару) 
(за формулою 3.2) Аудар, Н м 33,26
Швидкість удару V, м/с (за формулою 3.4) 3,07

Представлені в табл. 1 дані покладені в основу розрахунку ударної 
міцності зразків лез. Згідно методики для кількісної оцінки ударної стійкості 
лез необхідно встановити об’єми лунок їх пошкоджень. Дані виміру стріли 
пошкодження (лунок), їх об’єми і питомі роботи, що витрачаються на 
деформацію лез зведені в табл. 2. Аналіз отриманих результатів показує, що 
найбільшу ударну міцність мають зразки наплавлені ручним дуговим способом 
електродом Т-590. Об’єм лунки їх пошкодження складає всього 0,28 мм , що в 
15 разів менше ніж для сталі Ст.5. Із фотографії зразка (рис.2, г) видно, що 
матеріал леза не зважаючи на одинакову з монометалевим зразком енергію 
удару, практично не має дільниць пластичного деформування. Вони характерні 
тільки для монометалевого леза. Слід також зауважити, що ріжуча кромка при 
даному зміцнені електродом Т-590 утворена повністю зміцненим шаром, що 
безумовно сприяє підвищенню її ударної міцності, однак при підвищенні 
товщини зносостійкого шару стає проблемним досягнення самозагостення лез. 
На зразку леза відсутні сліди тріщин, розшарування або відслоювання 
матеріалу зміцнення.
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Таблиця 2
Характеристики ударних пошкоджень лез________________

Матеріал (зміцнення лез)
Стріла лунки 
пошкодження

/ ,  мм

Об’єм лунки 
пошкодження

Ж, мм3

Питома
енергія

(робота)
пошкодження

А, Н/мм3
Монометалеве (сталь 
Ст.5)

2,65 4,28 7771

Аргоно-дугова наплавка 
сплавом «Сормайт»

1,25 0,71 46845

Г азополумяне нанесення 
покриття ПРС-4

1,4 0,93 35763

Ручна дугова наплавка 
електродом Т-590

0,85 0,28 118786

Висновок. Таким чином, ударна міцність лез характеризує їх стійкість до 
аврійних пошкоджень і знаходиться в широкому інтервалі значень питомої 
енергії пошкодження від 7700 до 11800 Н/мм . Найбільшу ударну міцність 
мають леза зміцнені електродом Т-590 при товщині шару А > 0,3 мм.

УДК 681.322

ПОРЯДОК РОЗРАХУНКУ ЗАЛЕЖНОГО ДОПУСКУ 

П.М. Полянський
Миколаївський національний аграрний університет

Якість і працездатність складанних одиниць і механізмів в першу чергу 
залежить від точності геометричних параметрів що впливає на довговічність.

Всі складові елементи машин можна поділити за категоріям придатності 
при незалежних і залежних допусках на дві групи: придатні і непридатні деталі.

За категорією придатності при незалежних допусках деталі можуть бути 
як придатні так і непридатні, а при залежних допусках показано на рис. 1.

При незалежних допусках придатними є деталі, у яких відхилення 
розташування знаходяться в границях допуску по кресленню. Всі останні деталі 
є непридатними, при цьому брак є остаточним.

При незалежних допусках придатними є деталі, у яких відхилення 
розташування знаходяться в границях розширеного, порівняно з вказаним на 
кресленні, допуску розташування, який визначається співвідношення (1) і (2).
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